

# XL ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

1. ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД КОМИТЕТА ВЛКСМ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА  
(докладчик — секретарь комитета ВЛКСМ А. Е. ХАЧАТУРОВ).  
ПОВЕСТКА ДНЯ: 2. ВЫБОРЫ НОВОГО СОСТАВА КОМИТЕТА ВЛКСМ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА.  
3. ВЫБОРЫ ШТАБА КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## МЕНДЕЛЕЕВЦЫ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 32 (1561) |  
Издаётся с 1929 года

Воскресенье, 21 ноября 1982 г.

Цена 2 коп.

### СДЕЛАНО МНОГО. ПРЕДСТОИТ СДЕЛАТЬ ЕЩЕ БОЛЬШЕ

Сегодня у комсомола Менделеевки большой праздник — юбилейная сороковая отчетно-выборная конференция. Основанная в 1921 году комсомольская организация МХТИ им. Д. И. Менделеева прошла за эти годы большой и славный путь. Оглядываясь назад, видишь, как росла и крепла наша организация. Первая комсомольская ячейка насчитывала всего 25 человек, а уже в 1923 году в организации было более восьмисот комсомольцев. В эти годы комсомольцы принимают участие в выполнении всех важнейших задач, поставленных партией.

По комсомольским путевкам выпускники института едут на стройки Магнитогорска, Березников и других новых индустриальных центров. По призыву ЦК ВЛКСМ комсомольцы-менделеевцы участвуют в походе против неграмотности, пьянства, грязи, активно участвуют в культурном строительстве, выезжают в села и деревни Московской области, Карельской АССР, Казахстана с лекциями и докладами, агитируют вступать в колхозы, объясняют устав сельскохозяйственной артели, оказывают помощь в проведении агитационной и организационной работы по коллективизации.

После IX съезда ВЛКСМ, уделившего особое внимание вопросам обороноспособности страны, комсомол Менделеевки взял на себя конкретные обязательства, весь коллектив института сдал нормы ПВХО первой степени, уделялось особое внимание военной подготовке студентов. По инициативе комсомольской организации был создан летний спортивный лагерь, здесь, кроме спортивной подготовки, были организованы занятия по военному делу. Осенью 1939 года в институте была открыта школа медицинских сестер, радиосколы. 19 лучших коммунистов и комсомольцев добровольно идут на фронт для борьбы с белофиннами.

В 1940 году Правительство высоко оценило работу коллектива института: за выдающиеся заслуги в области развития химической науки и подготовки высококвалифицированных специалистов инженеров химиков-технологов наградило институт орденом Ленина.

В годы Великой Отечественной войны многие комсомольцы института пошли добровольцами в Красную Армию, вступили в истребительные батальоны, в народное ополчение. По заданию Наркомата боеприпасов группа менделеевцев выполняла особо важную для фронта работу. «Все для фронта, все для победы» — девиз, с которым работал коллектив института в трудные военные годы.

В годы восстановления и развития народного хозяйства комсомольцы МХТИ не только учились, но и работали на стройках, в шахтах метрополитена, вели большую агитационную работу на предприятиях столицы, в стране.

В 1961 году в Менделеевском институте был создан первый комсомольский оперативный отряд дружинников.

Большая работа проводится комсомольской организацией по повышению общественно-политической активности студентов.

В 1970 году за выдающиеся заслуги в развитии химической науки и подготовке высококвалифицированных специалистов и в связи с 50-летием института МХТИ награжден вторым орденом — орденом Трудового Красного Знамени.

В 1978 году за большую работу по коммунистическому воспитанию молодежи и достигнутые успехи комсомольская организация МХТИ им. Д. И. Менделеева награждена памятной лентой ЦК ВЛКСМ и Красным Знаменем комсомольской организации в ознаменование 60-летия ЦК ВЛКСМ.

Активную работу провела наша организация в подготовке к играм XXII Олимпиады. Студенческий отряд численностью 1300 человек участвовал в обслуживании гостей и участников Олимпиады.

В настоящее время комсомольская организация насчитывает в своих рядах более 6500 человек, 336 комсомольских организаций с правами первичных.

Вся работа комсомольской организации направлена на выполнение решений XXVI съезда КПСС, пленумов ЦК, XIX съезда ВЛКСМ, она строится под руководством партийной организации института.

Основным направлением в работе является повышение качества учебы путем организации систематической повседневной учебы в течение семестра за счет творческого отношения к учебе, повышения ответственности каждого студента, повышения роли студенческих групп в воспитании коммунистического мировоззрения, коммунистической нравственности. За последние годы средний балл по институту составляет 4,02; около 50% студентов учатся на «хорошо» и «отлично», в институте 340 отличников, 11 именных стипендиатов.

Комсомольцы-менделеевцы активно участвуют во Всесоюзном конкурсе студенческих работ по проблемам общественных наук; в 1981—82 учебном году ими написано 3200

рефератов; 31 работа представлена на городской конкурс; 27 из них удостоены дипломов городского конкурса; 3 — дипломов I степени.

Более 1000 студентов обучаются на факультете общественных профессий. Их силами только за один год прочитано более 2500 лекций в институте, подшефных предприятиях, в школах, различных районах страны во время производственной практики и агитпоходов.

Активно участвуют студенты МХТИ в научно-исследовательской работе. Вне учебного плана на кафедрах занимаются более 1000 студентов. Каждая четвертая научная работа в институте выполнена с участием студентов. В институте работает 9 студенческих лабораторий и СКБ.

Около 500 человек приняло в этом году участие во Всесоюзном походе по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа.

Комсомольцы МХТИ шефствуют над школами и детскими домами, ведут химические кружки, занимаются со школьниками в вечерней химической школе нашего института.

Активно занимаются наши комсомольцы спортом. В институте 3500 значкистов ГТО. В различных соревнованиях приняло участие более 2000 человек. Комсомольцы МХТИ выступают на первенстве МГС «Буревестник» по 15 видам спорта.

В институте работает 9 агитбригад, 700 человек участвуют в коллективах художественной самодеятельности, 150 человек — участники ежегодных агитпоходов.

Более 900 комсомольцев приняло в этом году участие в III трудовом семестре. Менделеевцы работали на стройках Москвы и БАМа, приняли непосредственное участие в реализации Продовольственной программы в совхозах и колхозах Подмосковья и Молдавии. Выезжали в ССО в НРБ, ВНР, ЧССР. 1 млн. 700 тыс. руб. освоенных капиталовложений, на 3,8 млн. рублей выпущенной продукции — вот реальный вклад менделеевцев в народное хозяйство.

Сейчас в институте развернут смотр комсомольских организаций, посвященный 60-летию СССР, он помогает выявить наши сильные и слабые стороны, вскрыть резервы. Многие еще предстоит сделать. Мы твердо верим, что комсомольцы-менделеевцы сделают все, чтобы выполнить предначертания нашей партии.

А. ХАЧАТУРОВ,  
секретарь комитета  
ВЛКСМ МХТИ.



В год, когда вся страна готовится торжественно отметить юбилей нашего государства — 60-летие образования СССР, особенно ярко высвечиваются страницы дружбы русского и грузинского народов.

Присоединение Грузии к России послужило благодатной почвой для дальнейшего развития грузинской культуры, образования. Хотя Грузия — страна с древнейшей культурой, но постоянные завоевания и опустошительные войны ослабили ее и привели в упадок.

ликшивили, известный химик и общественный деятель А. Клдиашвили и др.

Значительную роль в развитии химии в республике играет организованное по инициативе П. Меликишвили Грузинское отделение Всесоюзного химического общества им. Д. И. Менделеева. Совместные научные разработки, проведение научных конференций, обмен научными трудами и опытом работы, предоставление мест в аспирантуре и для стажировки — все это дает свои результаты.

#### К 60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР

### НАША СИЛА — В ЕДИНСТВЕ

А с первых же дней установления Советской власти в Грузии создаются прочные условия для развития всех отраслей науки, искусства и народного хозяйства.

За 60 лет Советская Грузия достигла больших успехов. Жизнь в единой семье народов СССР, постоянное сотрудничество ученых с каждым годом укрепляют республику, ускоряют шаги к достижению новых высот в науке, в образовании, в народном хозяйстве. Тесное творческое сотрудничество связывает многих ученых Московского химико-технологического института им. Д. И. Менделеева и ученых-химиков Грузии. Дружба эта исчисляется не одним десятилетием.

Надо отметить, что химия в Грузии имеет давнюю историю. Как свидетельствуют исторические источники, в Грузии издавна занимались вопросами прикладной химии, технологии, металлургии, умели изготавливать лекарства. Первые систематические сведения о химии приводятся Вахтангом VI — царем Грузии (18 в.). Позже завоевали известность за пределами Грузии ученые в области химии — Е. Челидзе (по его методу до сих пор изготавливается цемент), П. Багратиони, В. Петриашвили, П. Ме-

Главная задача любого высшего учебного заведения — это подготовка молодых специалистов и ученых. В стенах МХТИ им. Д. И. Менделеева в последние годы учились и учатся в аспирантуре и проходят стажировку более 10 молодых представителей Грузии. Большое внимание уделяет работе с молодыми специалистами заведующий кафедрой органической химии Н. Н. Суворов. По его инициативе ведутся совместные работы с кафедрой органической химии Тбилисского университета, с Тбилисским институтом фармакологии и Тбилисским институтом физической и органической химии по развитию химии гетероциклических соединений.

Трудно коротко рассказать о полнокровной дружбе наших химиков. Каждый новый день, каждый учебный год дают все новые и убедительные подтверждения плодотворного сотрудничества. И благодаря политике, проводимой нашей партией и нашим правительством, тесное сотрудничество ученых разных республик во всех отраслях науки будет и впредь развиваться и укрепляться.

М. АЛАПИШВИЛИ,  
аспирантка кафедры органической химии.

#### ПЕРЕЛИСТЫВАЯ СТАРЫЕ ПОДШИВКИ

### ПЕСНЯ ВЫПУСКНИКОВ-МЕНДЕЛЕЕВЦЕВ

Нам, товарищ, открыты все двери,  
Море света и счастья кругом,  
Мы с тобою уже инженеры,  
И в руках институтский диплом.  
Над Москвою закат золотится,  
И друзья нас придут

И, прощаясь с огнями столицы,  
Будем долго еще вспоминать.  
ПРИПЕВ:

Студенческую комнатку,  
И свет до поздней ночи,  
Анализы и синтезы,  
И все такое прочее,  
Весною в общежитии  
Дыхание цветов,  
И первые экзамены,  
И первая любовь.

Нам с высот улыбается солнце,  
И гудки заводские поют,  
Менделеевки славной питомцы

Покидают родной институт.  
От сибирской тайги и до Волги  
Разлетается наша семья,  
Мы простимся тепло и надолго,  
Но нигде не забудем, друзья,  
ПРИПЕВ:

Дни пройдут, и настанет  
минута —  
Соберемся мы вместе опять,  
И в просторных стенах  
института  
Будут песни, как прежде,  
звучать.  
Мы расскажем о стройках  
далеких,  
Будем в вальсе веселом  
кружить,  
И пускай позабыто о многом,  
Но сумели в душе сохранить!  
ПРИПЕВ:

В. ЗАРИФЯН, (1954 г.).

## ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

## ГОТОВИМ ТЕЛЕГУ ЗИМОЙ



Лето 1982 года — еще одна страница в трудовой биографии нашего студенчества. Более 25 лет назад студенты нашего института выехали в первые целинные отряды. И уже 20 лет в Менделеевке существуют ССО.

В этом году в студенческих строительных и специализированных отрядах, в отряде гидов-переводчиков, в приемной комиссии и библиотеке работало более 1000 человек. И сегодня, подводя итоги, мы отмечаем несомненные успехи, достигнутые ССО МХТИ-82.

Бойцами ССО МХТИ была освоена рекордная сумма капиталовложений — 1 млн. 232 тыс. рублей. Отрадно и то, что, если раньше вклад московских и подмосковных отрядов в общую сумму освоения не превышал половины, то теперь он поднялся до двух третей. Это значит, что иркутские отряды постепенно теряют свое традиционное привилегированное положение как в отношении освоения, так и в отношении заработка. Около 800 тыс. рублей капиталовложений было освоено нашими отрядами на объектах сельского хозяйства. Это наш реальный вклад в Продовольственную программу.

Самое большое количество продукции за всю историю существования ЛССО было выпущено на фабрике «Свобода» — на 3 млн. 817 тыс. рублей.

В этом году Всесоюзный студенческий строительный отряд носил имя XIX съезда ВЛКСМ. Вместе со всеми студентами нашей страны бойцы ССО МХТИ работали под девизом «Нам труд, энтузиазм, инициативу и творчество — Родине».

За лето членами лекторских групп наших отрядов было прочитано 774 лекции, агитбригады дали 194 концерта.

Уже второй год бойцы Дмитровского зонального ССО активно включаются в месячник по заготовке кормов. К бойцам подмосковных отрядов присоединились и иркутские, и московские ЛССО, дислоцировавшиеся в сельской местности. Итог — более 94 тонн заготовленного сена и грубых кормов.

Инициатива подмосковных отрядов МХТИ «Студенческий огород» получила широкую поддержку вузовских ССО Москвы. Во всех ЛССО МХТИ Дмитровской зоны подшефные огороды дали зеленую продукцию.

Активизировалась военно-патриотическая работа. Впервые было развернуто социалистическое соревнование между ЛССО за право носить имя героев-менделеевцев. Бойцами ССО МХТИ было взято шефство над 13 памятниками, оказана помощь 17 семьям ветеранов войны и труда. Право носить имя героев-менделеевцев завоевал подмосковный отряд ИХТ факультета (командир — В. Лавров, комиссар — М. Шахматулина).

Из 20 отрядов МХТИ 6 были интернациональными. В них работало 82 студента из ГДР, Чехословакии, Венгрии, Бол-

гарии, Польши, Кубы, Монголии, Панамы, Колумбии, Кении, Мозамбика и Коста-Рики. Они принимали самое активное участие в жизни отрядов, 46 из них работало в агитбригадах, 11 — в лекторских группах.

Многие добрых дел успели сделать бойцы ССО нашего института: отремонтировали 8 школ, 2 детских сада и Дом ребенка, оборудовали 21 химический кабинет и фотолабораторию, построили 17 спортплощадок, передали сельским библиотекам 774 книги, организовали 18 консультационных пунктов, в которых занималось 163 человека.

И, конечно, ни один отряд не мог обойтись без вечеров отдыха, дискотек, КВНов и традиционных праздников «Посвящение в бойцы ССО», которые особенно запоминающимися стали в ЛССО «Неорганик-82» (ТНВ, командир — А. Канометов, комиссар — Н. Григорян), «Спектр-82» (ИФХ, командир — А. Рогатинский, комиссар — С. Гаврилов).

Во всех отрядах регулярно выпускались отрядные газеты, фотомонтажи, боевые листки. Особенно хорошо «бригадная печать» была налажена в ЛССО «Синтез» (командир — Н. Марквичев, комиссар — А. Пронькин).

С большим подъемом бойцы ССО МХТИ трудились в дни ударного труда. Деньги, заработанные в эти дни, были перечислены в фонды помощи братским союзам молодежи зарубежных стран, строительству г. Гагарина и пионерской организации им. В. И. Ленина. Всего было перечислено 13998 рублей.

Большое внимание уделялось спортивной работе. Прошли встречи между ЛССО и местной молодежью по футболу, волейболу, настольному теннису, бадминтону, шахматам, шашкам. Кульминацией спортивных соревнований и работы агитбригад стали зональные фестивали ССО.

Агитбригада ЛССО «Спектр-82» заняла 2-ое место в Московском городском конкурсе, а агитбригада «Березки-82» дошла до III тура областного конкурса.

Хорошим показателем можно считать высокие места в социалистическом соревновании, занятые выездными отрядами МХТИ по своим зонам. Первое место занял ЛССО «Неорганик-82» среди ЛССО объединения Мосстрой-9 треста ЛенаБАМстрой, ЛССО «Жиренга-82» занял 2-ое место по Усть-Кутскому ЗССО в конкурсе на лучшую постановку ТБ. ЛССО «Технолог-82» стал лучшим в Братском районе Иркутской области. ЛССО «Молдавия-82» — лучшим в Вулканештском районе Молдавской ССР. Лучшим в Подмоскovie признан ЛССО «Дубна-82», а в Москве — «Спектр-82».

Интернациональная бригада С. Годерзаули (ЛССО «Молдавия-82»), в которой трудились ребята из 6-ти стран, стала победителем районного соревнования производственных бригад, посвященного 60-летию СССР, и получила переходящее знамя.

Активно использовалась местная многотиражная печать. Более 30 материалов было опубликовано летом этого года в ССО МХТИ.

По итогам III трудового семестра лучшие бойцы награждены значками «Ударник ССО-82», грамотами и благодарностями принимающих организаций, грамотами местных РК ВЛКСМ, комитета ВЛКСМ института.

Завершился трудовой семестр 1982 года. Но сегодня, когда вы читаете эти строки, уже полным ходом идет подготовка к будущему лету, к ССО МХТИ-83.

М. МАРФИН,  
командир ССО МХТИ.

Лето для многих студентов-менделеевцев не только время долгожданного отдыха, но и время трудовой закалки в студенческих строительных отрядах. 28 студентов ИФХ факультета стали бойцами студенческого строительного отряда «Спектр», который дислоцировался в живописных местах Подмоскovie, под Звенигородом. Ребята занимались строительством столовой на территории пионерского лагеря «Лесные поляны». Штукатурка, облицовка блоков плиткой, укладка полов, устройство тротуаров и пешеходных дорожек — вот не полный перечень работ, с которыми пришлось столкнуться ребятам. Пришлось многому учиться, пригодились и навыки, приобретенные дома. И не случайно все работы, которыми занимались бойцы отряда «Спектр», оценивались на «отлично».

Но студенческий строительный отряд это не только меся-

## ЛИНИИ „СПЕКТРА-82“

цы напряженного труда, но и время активного, интересного отдыха. Благодаря тому, что начальство пионерского лагеря любезно предоставило в наше распоряжение спортивные площадки, кинотеатр, крытый плавательный бассейн, ребята после работы могли поиграть в футбол, волейбол, настольный теннис, водное поло. Отряд участвовал в спартакиаде лагеря по футболу, волейболу, проводил товарищеские матчи по водному поло с пионерами и вожатыми пионерского лагеря.

Конечно же, дружба с лагерем не ограничивалась только спортивными мероприятиями. Беседы с пионерами, концерты агитбригады на открытии и закрытии лагерной смены, помощь в проведении всех праздников, проходивших в лагере, — все это было неразрывно свя-

зано с деятельностью нашего отряда.

Жить в одном из красивейших уголков Подмоскovie и не увидеть достопримечательностей этого края было бы по меньшей мере непростительно. Поэтому бойцы отряда познакомились с Звенигородом, посетили Савина-Старожевский монастырь, о чем осталось много воспоминаний, фотографий, слайдов.

Третий трудовой семестр окончен. Подведены итоги. И, видимо, недаром наш отряд занял I место среди отрядов МХТИ Московской области, второе общенинститутское место. Но, по-моему, главное, что в это лето ребята из отряда «Спектр» многому научились и хорошо отдохнули.

С. ГАВРИЛОВ,  
комиссар ЛССО «Спектр-82».

## ВСЕ РАБОТЫ ХОРОШИ

Август. Приемная комиссия. Сдан последний экзамен. Видны радостные лица будущих первокурсников и думаешь: «Хорошие ребята поступили в институт». А как быть с теми, кто не поступил? Наверное, многие не знают, что уже не первый год в институте работает штаб по трудоустройству не поступивших абитуриентов. Главная задача штаба — помочь выбрать профессию, рассказать о различных предпринятиях, направить на учебу в ПТУ и ТУ.

Сейчас в памяти встают лица ребят, с которыми беседовали представители штаба. Вспоминаешь и слезы, и горячую благодарность родителей, если удается кому-то помочь, и

много-много другое. Собеседование в штабе прошли все не поступившие абитуриенты. 46 человек получили направления на работу, на учебу в ПТУ и ТУ. Вместе со студентами Е. Михалева (И-22), Н. Красницкой (И-22), Е. Фрадман (И-32), Е. Подхановой (И-32) в штабе дежурили представители московского шинного завода, ММПО «Знамя Революции». Эти опытные и знающие производственные люди очень помогли не поступившим в наш институт абитуриентам. Многие из них, наверное, еще помнят и стенды предпринятий, и агитационные материалы, и игрушку, глядя на которую, многие девушки переставали плакать. Да, махолет, который действительно парил в МАЗе,

громко стрекоча, вызывал интерес не только у абитуриентов, но и у сотрудников института.

Но вот направления на работу или учебу получены. Что дальше? Из этих ребят комитет ВЛКСМ создает комсомольский рабочий отряд абитуриентов, помогает им устроиться на учебу на подготовительные курсы; следит и помогает в учебе, организует культурный досуг.

Поработав или поучившись год в ТУ или ПТУ, бойцы этого отряда будут поступать в наш институт, уже намного ближе с ним познакомившись.

В том, чтобы эти ребята поступили в МХТИ, и видит свою задачу штаб по трудоустройству.

Д. МУРЗИН, начальник  
штаба по трудоустройству  
не поступивших абитуриентов.

## ЧТОБЫ БЫЛО КОГО УЧИТЬ



Вступительный экзамен по химии.

каждой школе раз в год). Это может быть также олимпиада, экскурсия на выставку «МХТИ — народному хозяйству», организация вечера отдыха с демонстрацией слайдов об институте и выступлением агитбригады. И, конечно же, кружки химии, которых должно быть как можно больше от каждого факультета. Это, пожалуй, самая эффективная форма работы, ибо она предусматривает индивидуальную работу со школьниками.

Эти мысли по поводу агитационной работы в Москве не случайны, а главное, не новы. Все указанные формы работы были испробованы, правда, в скромных масштабах на ИХТ факультете. Хороший контакт с подшефной школой № 624 и учителем химии дал в этом году нашему факультету 5 студентов первого курса. И это только одна школа! Результаты работы в школах 525 и 729 мы надеемся получить летом следующего года, поскольку в этом году в школах не было десятых классов. Что касается экскурсий на выставку «МХТИ — народному хозяйству», то во время зимних каникул и недели химии мы при-

глашали два выпускных класса. Надо отдать должное сотрудникам информационного центра Н. Н. Стальцевой, О. Д. Рагулиной, которые очень доступно и интересно провели эти экскурсии. Ребята и учителя остались довольны.

Агитационную и шефскую работу в школах нужно начинать с I сентября и, начав, уже не отступать. Слагаемых успеха много — составление грамотных и доступных для школьников рекламных проспектов о факультетах, оказание помощи учителям химии подшефных школ, высокий уровень индивидуальной работы в кружках, привлечение выпускников московских школ к проводимым в институте культурно-массовым мероприятиям, организованным Клубом МХТИ, использование выставки МХТИ в целях агитации и т. д.

Студенты — это хлеб учебного института, и, конечно, же, стоит заниматься предварительным формированием контингента в течение года, хотя бы для того, чтобы было кого учить.

Л. СТРЕЛЬНИКОВА,  
Фото И. ПЕТРУХИНА.

ИЗ ИСТОРИИ МХТИ

# ГЕРОИЧЕСКИЕ СТРАНИЦЫ

По заданию комитета комсомола мы начали в апреле 1982 г. поиск материалов о Московском Промышленном училище (МХТИ) и участии студентов Промышленного училища в революции 1905—1907 гг.

Найдены и сфотографированы документы об образовании Промышленного училища, например, статья в «Московских ведомостях» о закладке здания училища 23 мая 1898 г.

Найдены воспоминания организатора Бутырского райкома партии (большевиков) О. П. Иванникова (партийная кличка «Елена»), в которых она пишет: «В декабрьские дни из Башкиловской школы в Промышленное училище перебрался Бутырский райком партии, здесь же находился штаб бое-

вых дружин, штаб санитарных отрядов и санитарный пункт, которым руководила работница кондитерской фабрики Сну Стариков Т. И.»

Из воспоминаний Т. И. Стариковой мы узнали, что в санитарный пункт приходили записываться работницы фабрики Сну («Большевик»), курсистки, учащиеся промышленного училища и соседних гимназий.

Воспоминания других участников революции, статья в энциклопедии «Москва» подтверждают сведения, что в декабре 1905 г. в Промышленном училище находился штаб боевых дружин, лаборатория бомб и взрывчатых веществ, питательный пункт для дружинников. В донесении московскому генерал-губернатору Дубасову

московский градоначальник Г. П. Медем писал: «В Промышленном училище занятия давно прекращены. Воспитанники старших курсов, устранив совершенно все учебное начальство, заняли помещения училища в числе около ста человек, никого, не принадлежащего к своему составу, не допускают, уволели низших чинов инспекции и проявляют поведение весьма подозрительное; по имеющимся агентурным указаниям, засевшие в училище воспитанники сносят туда оружие и заняты какими-то химическими работами. Выходы, и входы этих воспитанников строго проверяются организованной ими же стражей».

В газете «Московский технолог» от 25 февраля 1933 г.

была опубликована статья «Воспоминания старшего работника МХТИ» (без подписи автора) о том, что в декабре 1905 г. в подвале училища были приспособлены две печи для приготовления пищи и выпечки хлеба для дружинников и раненых.

14 декабря 1905 г. Промышленное училище окружили войска Семеновского полка и после артиллерийского обстрела здание было захвачено.

По данным фонда Центрального Государственного архива Октябрьской революции СССР подтверждены списки всех 55 арестованных во время обыска в училище, среди них 20 человек были студентами Промышленного училища. В архивных фондах Московского охран-

ного отделения и Департамента полиции найдена переписка о событиях 14 декабря 1905 г., о революционных выступлениях учащихся в 1905—1906 гг., дополнительные сведения об участии преподавателей в революции.

Собранные документы позволяют ходатайствовать об установлении на здании МХТИ мемориальной доски.

Сейчас продолжается поиск материалов в фондах Центрального государственного исторического архива Москвы.

Большую помощь в поисковой работе нам оказывают заместитель председателя Совета музея С. С. Аралов; Музей Красной Пресни и Музей революции СССР, которые нам помогают подбирать материал о МХТИ.

Все найденные документы поступают в Музей истории МХТИ в фотокопиях. Это позволяет создать научную экспозицию Музея и историю МХТИ.

Т. ЕФРЕМОВА,  
Н. СТАРОСТИНА, Н-46.

Вот уже на протяжении нескольких лет учебный год для студентов 4 и 5 курсов нашего института начинается в Талдомском районе Московской области. И этот год не был исключением. Но все же он принес с собой много нового, показал, как много нераскрытых резервов кроется еще в организации сельскохозяйственных работ, о которых, казалось бы, все давно известно. Что же необычного произошло в этом году на картошке?

Главное — это, конечно, короткий срок, за который был убран урожай (в большинстве хозяйств он был убран до 1 октября, а в передовых отрядах — даже до 25 сентября). Несомненно, что одной из «виновниц» этого радостного события была хорошая погода, но главную роль здесь сыграл все-таки ударный труд студентов-менделеевцев. Ведь и при плохой погоде работа не прекращалась ни на один день.

Сами за себя говорят и итоговые цифры работы Талдомского районного ССХО, состоящего полностью из студентов МХТИ. 500 человек смогли убрать картофель с площади более 1250 га, собрать более 10 тысяч тонн картофеля (т. е. более 2 га и более 20 тонн на человека). И это, не говоря о 6 тысячах тонн отсортированного картофеля и о множестве других работ, так нужных сельскому хозяйству.

Итоги Московского областного социалистического соревнования среди ССХО не подводятся отдельно по Талдомскому району. А жаль! Несомненно, что наш вузовский ССХО был бы среди лидеров. Для примера приведем такие циф-

## ЭТОЙ ОСЕНЬЮ НА КАРТОШКЕ



ры: в отряде Станкина, передовом в соседнем Дмитровском районе, при численности в 500 человек урожай был убран с площади 400 га. И это считалось большим успехом. А что же тогда говорить о 75 физлицах в совхозе «Талдом», которые убрали урожай с площади 240 га без какой-либо посторонней помощи.

Таков непосредственный вклад менделеевцев в выполнение Продовольственной программы. Хорошо потрудились в этом году ребята на полях Подмоскovie. Приведем интересную цифру: каждый москвич купит в этом году килограмм картошки, собранный руками менделеевцев.

Что же еще нового принесла осень 1982 года? Появился сельскохозяйственный отряд,

который должен стать образцом для отрядов 1983 года. Это отряд «Талдом» ИФХ факультета (уполномоченный — Э. П. Магомедбеков, командир Б. Владимиров, комиссар — Д. Калосов), занявший 1 место в социалистическом соревновании среди отрядов МХТИ, занятых на уборке картофеля в Талдомском районе.

Вы уже прочитали об их производственных успехах. Но надо еще сказать об отличной организации труда, безукоризненной дисциплине, обширной культурной программе, хорошо налаженном социалистическом соревновании, постоянном порядке и чистоте в лагере. А как описать ту атмосферу дружбы, веселья, которая царила в отряде. Хорошо потрудились ребята и не остались в накладе:

средний заработок бойца ССХО «Талдом» превысил 100 рублей. В успехах отряда большую роль сыграло то, что в штабе были люди, имеющие большой опыт работы в ССХО и ССО. Например, командир — Борис Владимиров — опытный комсомольский работник, командир линейного строительного отряда в этом году. Именно такие люди, опытные в стройотрядовском движении и комсомольской работе, должны возглавлять ССХО. К сожалению, это еще не стало правилом на всех факультетах. В следующем году надо уделить самое серьезное внимание подбору руководства для сельхозотрядов: в этом один из резервов улучшения работы ССХО.

Значительно улучшились в этом году бытовые условия в принимающих совхозах, но тем не менее проблема быта на картошке еще не может считаться решенной. И здесь еще не сказали своего слова строительные отряды: они могли бы многое сделать в ремонте имеющихся и строительстве новых общежитий. Это имело бы большое значение для укрепления связи факультет — совхоз.

Одним словом, резервов еще достаточно, останавливаться на достигнутом нельзя; будем надеяться, что осень 1983 года принесет много нового и интересного.

М. ВАЛЕЦКИЙ,  
комиссар ССХО МХТИ.

27 октября состоялось VIII отчетно-выборное комсомольское собрание факультета кибернетики.

Как отмечалось в отчетном докладе комитета ВЛКСМ факультета (докладчик секретарь ФК ВЛКСМ В. И. Спицын), за этот год комсомольская организация КХТП проделала

## ГЛАВНОЕ — УЧЕБА

большую работу. Основным направлением деятельности комитета ВЛКСМ КХТП являлось воспитание у студентов коммунистического отношения к учебе, повышение уровня подготовки молодых специалистов, активное участие студентов всех курсов в НИРС. По сравнению с 1981/82 учебным годом средний балл на факультете вырос и составляет 4,05, значительно увеличен показатель абсолютного перевода — 90% (в зимнюю сессию 3,92 и 80,1% соответственно).

Повышение успеваемости на факультете связано с активизацией в этом году деятельности УВК (председатель Ю. Сенюкин, К-42).

Информация о деятельности УВК факультета своевременно отражалась на стенде УВК КХТП. Штаб сессии выдал допуск более 130 студентам. Совместно с преподавателями кафедры КХТП учебно-воспитательной комиссией была проведена в марте-апреле учебно-общественная аттестация студентов IV и V курсов (отв. зам. секретаря по учебной работе Т. Шелокалина, К-53). Хорошо поработал и Совет отличников факультета (председатель В. Берченко, К-42). Был организован вечер отличников, проводились консультации по профилирующему курсу для старшекурсников и студентов-иностранцев, проживающих в Тушине. В настоящее время на КХТП 40 отличников.

Большое внимание уделяется шефской работе с иностранными студентами.

Высокие результаты показал V курс, который сдал Государственный экзамен по научному коммунизму с самым высоким баллом по институту — 4,5 (секретарь курсового бюро ВЛКСМ Г. Яну, К-61).

Но несмотря на успехи, достигнутые в учебной работе, особенно непосредственно в группах, остаются проблемы, которые необходимо решить. Это и улучшение работы по проведению смотра-конкурса, и усиление работы по повышению успеваемости и посещаемости социально-экономических дисциплин.

М. КУЗЬМИН,  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ КХТП по организационной работе.

## Я НАШЕЛ ДРУГА

Я нашел друга, вернее — друг пришел ко мне «в пасмурный день». Летом 1977 года мы приехали в Советский Союз, где нам предстояло жить и учиться, как нам казалось, 5 долгих лет. Нелегко было переживать разлуку в первое время, потому что я, например, никогда прежде не расставался с домом, родителями, родным городом и родиной. И вот беда — среди русских я чувствовал себя как глухонемой. Ничего не понимая вокруг, я все-таки пытался открывать рот, но русские слова разом улетучивались у меня из головы, и я только беспомощно мычал. Какие чувства при этом я испытывал не буду уточнять, скажу только, что после неудачных попыток предпочел до минимума свести свое общение, а в магазине или каких-либо общественных местах перешел на мимику и жесты. И вот недели через две после приезда мы сидели на скамейке у общепита и жаловались друг другу на свою несчастную долю. И вдруг я обратил внимание на парня, который сидел напротив и посмеивался в кулак. Как оказалось, он все понял,

но сочувствия к нам не проявил. Зная немецкий, он обратился к нам по-русски. Мы осмелели, стали выкрикивать какие-то слова, он сделал вид, что все понимает. Так мы познакомились с Толиком. Бывает, что люди сразу чувствуют симпатию друг к другу. Так случилось у нас. Каждую свободную минуту мы встречались, пили чай, болтали. Толик был старшекурсником и не раз помогал мне в учебе. И еще он был моим гидом по Москве. Не каждый иностранный студент до приезда в Москву жил у себя на родине в столице, да и не всякая столица может сравниться с богатством культурной жизни Москвы. Чем больше я с ней знакомился, тем больше она меня поражала. И, конечно, благодаря своему русскому другу я забыл, что такое скучно, как и забыл о языковом барьере. Правда, сначала в театрах мы отдавали предпочтение балету или оперетте, но очень скоро и драматические спектакли мне стали доступны.

Ну о выставках и экскурсиях я вообще не говорю, тут чуть ли не сразу все пошло на лад.

Казалось, ничто нас не может разлучить с Толиком, но шло время, мой русский друг защитил диплом и уехал по распределению в Подмоскovie. Однако, расставаясь, мы решили, что расстояние для нас не будет помехой. Мы стали переписываться, потом я стал навещать друга, и, встречаясь, мы говорили и не могли наговориться как в «старые добрые времена».

О моем друге узнали, конечно, и мои родители. Они тоже захотели видеть его у себя в гостях, послали ему приглашение посетить ГДР летом во время отпуска. Случилось так, что я хоть и был дома на каникулах, но встретить Толика в Берлине не мог. Тогда поехала моя мать. Потом Толик вспоминал, что, когда он меня не дождался на платформе, а увидел женщину, она показала ему знакомую и чем-то похожей на его мать. «Наверно, всех матерей любовь к детям

делает похожими друг на друга», — сказал мне тогда Толик, и я с ним согласился. И еще он говорил, что в немецкой семье его принимали как родного сына. Но я думаю, что это было с нашей стороны ответным чувством. Русские люди — друзья верные, бескорыстные, надежные. И разве можно их не любить, когда узнаешь ближе, как я узнал Толика. Теперь Толик уже женат, но это ничего не меняет, наоборот моим другом стала и его жена Марина. Я тоже стал дипломированным инженером, уезжаю на родину. Будет и у меня семья, будут дети. И, конечно, мы все сделаем для того, чтобы нашу дружбу передали нашим детям. Как сказал Константин Симонов, «дружба между отцами превращается в братство между детьми». Мы всегда должны помнить о необходимости дружбы между отдельными людьми, между народами, потому что это главный вопрос, вопрос жизни человечества.

БУРКХАРДТ ХУБЕРТУС,  
выпускник силикатного факультета 1982 г.

# УМНОЖИМ СПОРТИВНУЮ СЛАВУ МЕНДЕЛЕЕВКИ!



Среди огромных задач, поставленных перед советским народом XXVI съездом КПСС, заметное место заняло физическое воспитание трудящихся.

В постановлении IX Пленума ЦК ВЛКСМ «О задачах комсомольских организаций, вытекающих из постановления ЦК КПСС и Совмина СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» даны конкретные рекомендации и предложения о привлечении каждого юноши и девушки, каждого комсомольца к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Наш институт славен своими спортивными достижениями и традициями. Студенты и сотрудники МХТИ в разное время добивались замечательных спортивных достижений. Нынешнее пополнение менделеевцев делает все, чтобы поддержать эту высокую марку, эти традиции.

Деятельность спортивных организаций института находится под постоянным контролем парткома, администрации, комитета ВЛКСМ МХТИ. Деятельность эта в настоящее время в основном направлена на поднятие массовости занятий физкультурой и спортом. Это достигается привлечением более широкого круга студентов и сотрудников к сдаче норм

Всесоюзного физкультурного комплекса ГТО. Создана и функционирует комиссия по ГТО во главе с проректором института В. Ф. Жилиным, в которую вошли представители всех заинтересованных организаций. Регулярно проводятся первенства МХТИ по летнему и зимнему многоборьям ГТО, сборная команда института довольно успешно выступает в этих видах в первенстве МГС ДСО «Буревестник». Особых успехов добились традиционно сильные команды бадминтонистов, стрелков, борцов, легкоатлетов. Не отстают и более молодые или недавно возродившиеся секции — волейбола, туризма, спортивного ориентирования.

Разумеется, в нашей работе еще много недостатков. Один из основных — слабая наглядная агитация, плохая информация. Этот вопрос находится сейчас под постоянным вниманием и контролем. Конечно, большие трудности возникают из-за того, что нет пока у института своего спортивного комплекса, хорошей спортивной базы.

В общем спортивная жизнь в нашем вузе не стоит на месте, и комитет ВЛКСМ, спортклуб института делают все возможное для того, чтобы она стала еще живее и интереснее. Именно в этом мы видим цель своей работы, к этому мы стремимся.

**Б. ВЛАДИМИРОВ,**  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

Мы учимся вместе с Юрой Сенькиным уже более трех лет. За это время мы многое узнали о нем и можем сказать в его адрес только добрые слова. В течение трех лет Юра добросовестно выполнял нелегкие обязанности старосты, и все были довольны — и деканат, и группа. Вот уже год, как Юра — председатель учебно-воспитательной комиссии факультета кибернетики, с его приходом деятельность УВК

## С НИМ ВСЕГДА ИНТЕРЕСНО

заметно улучшилась. Регулярно проводятся заседания, систематические проверки посещаемости занятий, своевременно появляется информация о работе УВК, активизировал работу Совет отличников. О хорошей, четко поставленной работе УВК свидетельствует повышение успеваемости на факультете.

Юра — мягкий и доброжелательный человек, но вместе с тем он требователен и настойчив. Сочетание этих качеств, ответственность за порученное дело помогают Юре в работе с людьми. С ним всегда интересно.

Юра ведет активную общественную работу, но она не мешает ему учиться. С первого курса он учится только на «отлично», он Ленинский стипендиат. К нему всегда можно обратиться за помощью, отказа не будет.

В 1981 году Юра работал в студенческом строительном отряде «Драудзиба» в Риге. А в этом году он был назначен командиром сельскохозяйственного отряда факультета. На этом очень ответственном и трудном посту Юра проявил себя только с лучшей стороны и хорошо справился со своей работой. Наш отряд занял второе место в социалистическом соревновании среди ССХО Талдомского района. В том, что мы имели все условия для нормальной работы, отдыха, хорошо налаженный быт, немалая заслуга Юры. К нему всегда можно было обратиться с просьбой, за советом, и он никогда ни в чем не отказывал, делал все зависящее от него, чтобы помочь, разобрался и вникнул во все мелочи отрядной жизни, несмотря на то, что свободного времени у него было очень мало.

Мы гордимся нашим товарищем, с которого берем пример, на которого равняемся.

**В. БЕРЧЕНКО, К-42.**  
**Е. ГОРДЕЕВА, К-41.**



ОБЩЕЖИТИЕ — ЖИТЬЕ-БЫТЬЕ

## В НАШЕМ ДОМЕ

Почти для 3,5 тыс. студентов нашего института общежитие на 5 лет становится домом. И, естественно, хочется, чтобы этот дом стал лучше, чтобы жить в нем было интересно. Комитет комсомола и все общественные организации уделяют работе в общежитии большое внимание. Внеучастные комсомольские организации, студсоветы факультетов проводят большую работу по организации быта и отдыха студентов.

За год в общежитиях Тушино и Сокол было проведено около 200 лекций, бесед, встреч за круглым столом. Часто посещают общежитие преподаватели кафедр общественных наук, русского языка, кураторы. Постоянно обновляются стенды, отражающие жизнь студентов, фотохроники ТАСС и другие. В этом году интенсивно работали кафе на факультетах. Всего в них было проведено более 230 вечеров отдыха, дискотек, встреч групп.

Интересно протекала и спортивная жизнь в общежитии. Спартакиада общежития, соревнования по футболу, волейболу, теннису, шашкам, шахматам проводились между курсами, этажами, факультетами. В общежитии Тушино работал пункт проката спортивного инвентаря.

С этого года начало свою регулярную работу студенческое кафе в Тушине. Каждую неделю там проводятся тематические вечера, дискотеки. Этот перечень хороших и важных дел можно продолжать еще долго, однако, не надо забывать о недостатках, а они

у нас еще есть. Случается, что студенты нарушают правила проживания в общежитии — только за год студсоветами и комитетами комсомола факультетов было разобрано около 80 персональных дел. Нарушение сухого закона, пропускного режима, драки в общежитии должны стать несовместимыми с нашей жизнью. Есть у нас еще случаи небрежного отношения студентов к помещениям, мебели в общежитии. Нужно помнить, что социалистическая сохранность оборудования и инвентаря подразумевает и ответственность за причиненный ущерб, и строго возыскивать с каждого нарушителя.

А теперь об итогах СК на лучший факультет по работе в общежитии. Итоги подводились в марте месяце по новому положению о социалистическом соревновании. Результаты подведения итогов были тщательно обсуждены на заседании комитета комсомола института и утверждены на Совете по общежитию: ИФХ — I место, ИХТ — II место, ТНВ и КХТП — III место, ХТС — IV место, ХТП — V место, ТОФ — VI место. Победители будут награждены денежными премиями и экскурсиями под Подмосковьем.

Хочется поблагодарить всех ребят, которые своим очень нелегким, но важным трудом помогают тому, чтобы в нашем доме жилось лучше с каждым днем.

**И. ЯРОСЛАВСКИЙ,**  
зам. секретаря комитета комсомола института по работе в общежитии.

Фото Ю. КАРАМАЛИКОВА.

КВМ

## СОБРАНИЕ „СОЧИНЕНИЙ“ Том I



Ниже приведены «избранные места» из сочинений абитуриентов МХТИ-1982. Сохранность первоизданной чистоты как содержания, так и формы гарантируется Т. Мясоедовой.

### Часть 1. О ВЫБРАННОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

Людей влечет неизвестность, а химиков — любовь к людям.

Сначала мы сталкиваемся с химией в чае, когда размешиваем сахар, а потом — в школе.

Из полимеров делают не только машины, но и такие важные части человеческого тела, как кровеносные сосуды.

### Часть 2. ЭКОЛОГИЯ И ЖИЗНЬ

Каждый человек обязан быть хозяином своей природы.

Природа — это не только то, что мы берем, это и то, что нас окружает.

Ученые всех стран прилагают все силы для размножения и увеличения редких животных и растений.

Неудовлетворенность окружающей средой вызывает у Татьяны чувство тоски.

### Часть 3. «ВОЙНА И МИР»

Андрей хочет спасти армию или хотя бы полк, но, переезжая через мост, он спасает простую русскую бабу с мешками и узлами. И тут у князя Андрея возникают вопросы, на которые он не может ответить.

Перед смертью Андрей приходит к мысли о всеобщей любви ко всем. Но приходит он к этой мысли тогда, когда мозг его находится в ненормальном состоянии. С этой верой о всеобщей любви Андрей не мог бы жить, поэтому он умирает.

Подписка на том II производится в редакции «Менделеевца». Туда же подлинники авторы могут обращаться за номером. Очередь — общая.

## ПИСЬМО ОТДАЛИ НАМ...

Наша дружба с группой 1007 Ленинградского технологического института им. Ленсовета началась еще на II курсе. В комитет комсомола нашего института пришло письмо от группы студентов из ЛТИ, имеющих специальность химическая технология огнеупоров.

Комитет комсомола отдал письмо нашему курсовому бюро, которое передало письмо лучшей группе. Наша группа С-25 считалась самой дружной на потоке, поэтому-то письмо и отдали нам.

Завязалась переписка. Узнали максимум информации друг о друге. И только переписка стало недостаточно. Мы пригласили ленинградцев к себе в гости. Они не заставили себя долго ждать и приехали к нам в апреле на два дня.

В первый же день мы показали ленинградцам Москву, ходили с ними по ВДНХ СССР, а вечером устроили в честь гостей торжественный ужин в общежитии на Соколе (кстати, там же они и ночевали). Ужин

прошел на славу. Было сказано много хороших слов, рассказали не было конца. После ужина была дискотека.

На следующий день по программе было ознакомление ленинградцев с институтом, нашей кафедрой химической технологии керамики и огнеупоров. Затем ленинградцы побывали у нас на семинаре по органической химии, в котором гости приняли самое активное участие. Потом мы все вместе пошли в кино, гуляли по вечерней Москве.

Поздно вечером ленинградцы уехали. Расставание с ними было немного грустным, так как за два дня мы успели сдружиться. Уезжая, ленинградцы пригласили нас к себе в гости. И вот 26—27 сентября мы нанесли им ответный визит. Ленинград нас встретил солнечной ясной погодой. Мы погуляли по городу, ходили по набережным Невы, съездили в Петродворец, где, к нашему счастью, работали все фонтаны. Вечером ленинградцы при-

гласили нас в институтское кафе «Фрези Грант», где мы мило отдохнули, побеседовали и потанцевали.

На следующее утро была заказана обзорная экскурсия по Ленинграду. Побывали на Марсовом поле, на стрелке Васильевского острова, на Дворцовой площади, у Смольного, у Исаакиевского собора, на Пискаревском кладбище. Посмотрели новостройки Ленинграда. Да, Ленинград — прекрасный город.

Мы надеемся, что наша дружба с группой 1007 ЛТИ им. Ленсовета на этом не закончится. Я не ставила себе задачей рассказать, как вообще живет наша группа. Я попыталась показать вам лишь маленький эпизод из нашей жизни.

**Л. ГРИГОРЬЕВА,**  
С-35, комсорг.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ